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REPUBLIGUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L'EDUCATION ET DE LA FORMATION NOUVEAU REGIME
EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION DE JUIN 2008 SESSION DE CONTROLE

SECTION : ECONOMIE ET GESTION

EPREUVE : GESTION | DUREE : 3h30 | COEFFICIENT : 3

Le sujet comporte deux parties ; ‘

PREMIERE PARTIE : (§ points)
EXERCICE n*1 (2.5 poinis) _
EXERCICE n"2 | (2,5 points} [

DEUXIEME PARTIE : {15 points)
Dosszier n®1 : Quantités opiimales a fabriquer el rentabilita.
Dosszier n®2 : Nombre de commandes et ot économigue.
Dozzier n®3 : Investizzement et financement.

Nota - - Il vous est demandé d'apporter un soin particulier A la présentation de volre Copie .
- _Les calculs ayant un inbénd pariculier doivant figurer sur la copie.

|  PREMIERE PARTIE |

Exercice n®1
L'entreprise « K » qui travaille 12 mois sur 12 a réalisé pendant'année N un chiffre d'affaires

de 540 000 D et un résultat d'exploitation de 36 000 D.
Travail & faire :
1) Sachani que le coilf variable s'éléve & B0 % du chiffre d'affaires, délerminez

& — la marge sur colil vamable ;

b — les charges fixes ;

Cc = le seull de rerfabiité de Fannéde N.
2) Vérifez si la date & laquelle est atfeint le seull de rentabilité est bien ke 31 aodt N.

3) Quelle est Nmportance du seull de renfabilité pour la prise de décision 7

Exercice n°2

Pour I'année N, I'entreprise « K » a prévu de consommer 3.5 kg de matiére premiére M & 3 D
le kg pour la preduction d'une unité du produit P.

Au mois de juin de |la méme année, la production de 8 000 unités du produit P a nécessité
30 000 kg de matiére premiére M valant 82 700 D.

Travail & faire :

1) Déterminez la quantité prévisionnelle de la matiére premiére M & consemmer pour produire 8 000
unifés du produit P.

2) Calculerz le coiit préétabli de la consommalion prévue de la matiére premiére M pour le mois de
Juin N.

3) Déterminez, pour le mois de juin N, I'écart global sur la consormmation de la matiére premiére M.

4) Analysez l'écart global frouvé dans la question précédente (en écart sur quantité et en écart sur
COdlf).
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| DEUXIEME PARTIE |

L'entreprise « E » compte, & partir du 17 janvier de 'année N+1, se lancer dans la production de
deux praduits P, el P; & partir de deux composantes A et B.

Pour cela, elle décide d'acguérir deux machines M, et M, (amortissables sur 5 ans par
amortissements constants) qu'elle mettra en explotation dés leur acquisition ( début janvier N+1).

Avant tout engagement et avant I'année N+1, l'entreprise « E » vous soumst les dossiers
suivants pour étude -

Dossier n®1 : Quantités optimales a fabriquer et rentabilité I

A - La capacité mensuelle maximale de chaque machine ainsi que le temps de fabncation nécessaire
par unité produile sont -

e Machines M, M,

Py 1 h 30 mn 1h

P; 1h15mn 1 h 30 mn
Capacité mensuelle maximale 160 heures 140 heures

Travail demandsé .

1) Exprimerz les confraintes de production des deux machines.

2) Déterminez les guanfités opfimales mensueles & fabriguer de P, ef P. pour asswrer le plein-emploi
des deux machines.

B - L'entreprise « E » vous fournit également les informations suivantes -

Eléments Produit Py Produit Pz
Codt de revient unitaire 240 D 30D
Taux de marge bénéficiaire 25 % du colt de revient | 22 % du codt de revient

Travail demandé :

Determinez pour chacun des produifs P, ef P, :
1) la marge bénéficigire unitaire & réaliser par lemfreprise ;
2) e prix de vente.

C - L'entreprise n'est pas assez convaincue das prix de venle prévisionnels calculés, elle a falt une
élude sur un échantillon de consommateurs afin de déterminer les prix psychologiques assurant
'écoulement de toute fa production. Cette &tude a abouti aux prix psychologigues suvants :

- Prix psychologigue de P, - 297,600 D
- Prix psychologigue de P, : 363,000 D

Travail demandé :
En pratiquant les prix psychologiques, déterminez pouwr chacun des produits Py el P;
1) la marge bénéficiaire unitaire & réaliser ;
2) le taux de marge bénéficiaire par rapport au coil! de revient ;
3) [a valeur de la fonction objectif Z.

I Dossier n°2 : Nombre de commandes et lot économique I

Pour la fabrication de P, et de P, l'entrepnse « E » a besain d' achater las composantes A et B
Chaque produit Py nécessite 2A et 1B et chague produit P; nécessite 1A et 2B.

2



s g1 4 gy i) ALY

www.edunet.tn

Le programme de produchon prévu pour Fannée N+1 par I'entreprise « E » ast de 780 unités P, &t
oe G000 unités P5 .

Travail demandé :
1] Déterminez la guantité totale & consommer durant l'année N+1 de chague composante.

2] Sachanl gue e prix d'achal d'one composants A est de 30 D et celui d'une compozante B esl de
40 D, determires ja valeur de la consommation annuelie de chague composante,

3) Pour la composante A, 'entreprise « E » compile commander des guantiiés gales a intervalles de
temps réguliers.

Sachant gue [a consommation est reguliére sur foute Fannée, que le codt de passation
d'ume commanda de [a composante A est de 80 D et gue e taux de possession de slock de la
m&me compozanie A est de 20 %, déterminez ;

a— e nombre optimal e commandes de la composante A
b- e lot économigue | guantité optimale par commande ).

I Dossier n®3 : Investissement et financement

Pour e financement de |investissemeant (acquisition des machines M, &t M), lentreprize « E »
n'a pas encare décidé, En effel, elle a le choix entre ke financement par un crédit-bail ow (2

financemant par un emprunt bancaire dont les caracténstiques ont permis détablir l2 tablzau
d'amorhissemeani donné an anrnexe 1.

Travail demandé :
T} Délerminer fe faux oinférét de Nemprirnd

2 Deferminer la dépreciation annuelle de linvestizsement (durde de wie 5 ans et valewr résiduelie
noalie)

3r En vous basan! sur on laux d'actvalization de 9 % (vor extrai! des tables financiéres donné en
annexe 2) ef sur le taux de Nimpd! sur fes bénéfices de 30 %, délerminez les fux nels de
Indsorerie actualisds relatifs au financement par emprunt bancaine (anmexe 3)

4) Sachanf gue la somme des flux nets de rdsorene aclualisés du premier mode (financement par
crédit-baill es! de — BF 128 0. gue! mode de inancerment conseillez-vous a lenfreprise s E » 7

5) Sachant gue le résultat nel dimpol annuel prévisionne! est de 57 910 D | délerminez les
cash-flows annuels el veriiez si lenireprize pewl récuperer Noveslissement avant frois ans.

ANMNEXE 1

Tableau d'amortissement de 'emprunt

Capital restant do : . Capital restant di
Année | on début de période | 'MErS1S | Amortissements | Annuités | o' de période
M+1 100 000 11 000 20 000 31 000 BO 000
MN+2 B0 Q00 8 800 20 000 28 8OO G0 000
N+3 60 000 6 600 20 000 26 600 40 000
N+ 40 000 4 400 20 000 24400 | 20000
N+5 20 000 2 200 20 000 22 200 o
ANNEXE 2
Extrait de la table 1l { taux 8 % )
Périodes 1 2 3 4 <]
(1,08, 0.517 431 0,841 680 0,772 183 0,708 425 0,649 831
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. ANNEXE 3
Tableau de calcul des flux nets de trésorerie actualisés
(Sommes en dinars)

Eléments (] 1 2 3 4 5
Décaissements

=Colt de I'nvestissement (M; + M;)| 100 000
- Paiement des inléréls

- Mantant de Femprunt
- Economie d'impdt sur les
Int&réts

- Economie d'impots sur les
amortissamants du bien & 000

ak e iries 1980 = oy | Rt i

Flux nets de trésorene

Coefficient d'actualisation 0917431 | 0.B41680 | 0,772 183 | 0,708 425 | 0,540 031

Flux nets de trésorerie
actualisés




